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Grille de préparation à l’entretien professionnel (pour le salarié)
· FAIRE LE POINT SUR MON PARCOURS

Mon parcours de formation (formation initiale et continue)
Mon parcours professionnel (entreprise et postes occupés ? Pourquoi j’ai changé d’entreprise, d’emploi ? Parmi les fonctions exercées quelles sont celles où j’étais à l’aise, qui me plaisaient ? Quelles ont été mes réussites ? Mes échecs ?)
Ma vie extra-professionnelle (activités associatives, bénévoles, syndicales…projets personnels…ce qui peut avoir un impact sur ma vie professionnelle)

Mon expérience salariée aux Eclés (Pourquoi j’ai changé de poste? Parmi les fonctions exercées quelles sont celles où j’étais à l’aise, qui me plaisaient ? Quelles ont été mes réussites ? Mes échecs ?)
Les actions de formations suivies sur les 2 dernières années

Les points forts de mon parcours / ce que j’ai appris (mes compétences, mes acquis…)
Ma situation professionnelle actuelle (fonctions exercées/responsabilités, activités maitrisées, activités à développer / maitriser, difficultés rencontrées ? Qu’est ce qui me satisfait ou ne me satisfait pas dans mon travail ? De quoi suis-je fier(ère) ?)
· FAIRE LE POINT SUR MES PROJETS (Evolutions ou changements souhaités, comment les réaliser ?)
Qu’est ce que je souhaite changer dans ma vie professionnelle actuelle ? (changer de poste, avoir plus de responsabilités, me perfectionner dans un domaine particulier, …)
Quelles nouvelles activités m’intéresseraient ? (activités complémentaires, projet particulier…)
Quels sont mes souhaits d’évolution professionnelle ? (Dans mon métier  ou vers un autre métier ? Qu’est ce que j’aimerai faire ? A court, moyen et plus long terme ?)
De quoi j’ai besoin pour réaliser mon projet ? (changement de poste, avoir de nouvelles responsabilités, formation…)
Qu’est ce qui est ou serait un frein à la concrétisation de mon projet ? (absence de mobilité, contraintes personnelles…) et comment les lever ?
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