Modèle de courrier électronique à envoyer à une association (locale / étudiante) ou à une structure de la jeunesse ou de la vie associative :

Bonjour Mme xxx / M. xxx , 

Adhérent(e) de l’association des Éclaireuses Éclaireurs de France (EEDF), je suis responsable du groupe (ou responsable d’animation) au sein du groupe de xxx. 
Fondée en 1911, l’association des EEDF est un mouvement de scoutisme laïque (membre de la Fédération du Scoutisme Français) inscrit dans l’éducation populaire, et reconnue par le ministère de l’éducation nationale comme complémentaire de l’École publique. Elle a pour mission de contribuer à la construction d’un monde meilleur par la formation et l’animation de la jeunesse. Elle agit selon les principes et les pratiques de laïcité, coéducation, démocratie, écocitoyenneté et solidarité pour les faire grandir en tant que citoyen·nes engagé·es, conscient·es des enjeux de leur société et attaché·es à y répondre.
L’association souhaite mobiliser des jeunes afin de monter des projets de jeunesse et d’animer des activités en pleine nature auprès d’un public âgé de 6 à 17 ans. Nos groupes locaux sont présents dans toute la France et notamment dans la ville de xxx / les environs de xxx. 
Je souhaiterais échanger avec vous sur les possibilités de collaborer avec votre association (ou votre structure) en vue de présenter notre mission associative au sein de votre réseau et d’organiser une réunion d’information auprès de vos membres.
Nous sommes aussi intéressé·es par la perspective de monter un partenariat avec votre association (ou votre structure) pour (donner les grandes lignes de l’idée) et souhaiterions en discuter avec vous.
[bookmark: _GoBack]Je joins à ce message la brochure de présentation de l’association ainsi que le dépliant “Deviens respons” qui s’adresse aux jeunes intéressé·es par une mission d’animation au sein de nos structures. ( Presentation-EEDF-VF-WEB.pdf / Depliant_Respons-2022-personnalisable.pdf (eedf.fr))

Je vous remercie par avance de votre considération et me tiens à votre disposition pour toute information complémentaire.

Au plaisir d’échanger avec vous,
Nom
Coordonnées de contact
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